

南皮县孙清屯村剪纸手艺人石飞——巧手剪纸纸“生花”

本报记者 吕依霖 摄影报道

南皮县鲍官屯镇孙清屯村村民石飞的奶奶有一双巧手,尤其擅长剪纸。那双手拿着剪刀左旋右转,不一会儿,纸上生出一朵牡丹,一只鸟儿。

石飞钻进奶奶的屋子,每次都盯着这双手出神。后来,石飞也学会了剪纸。

拜师学艺

有奶奶“引路”,石飞学剪纸学得非常快,上小学的时候就能剪出一些简单的小动物和人物形象。在画报、包装纸上看到好看的图案,他都会剪下来收藏好。

长大后,石飞来到南皮县城工作,闲暇之余就喜欢拿着剪刀剪纸。久而久之,身边的同事都知道石飞有这么一个爱好。在一位同事的介绍下,石飞认识了当地剪纸技艺出众的杨淑珍。她曾凭借优秀的剪纸作品,被全国妇联评为“中华巧女”。

第一次走进杨淑珍家门,看见满屋子大大小小精美绝伦的剪纸时,石飞当场就呆住了,当场萌生出拜师学艺的想法。拜师那天,杨淑珍送给石飞一把灵巧好用的剪刀。这把剪刀陪了石飞20多年。至今,石飞还在用这把剪刀。只不过剪刀越磨越小,比先前短了约5厘米。

“驯服”不听话的手

将爱好变为职业并不容易。有很多专业技法,需要石飞从头学起。



石飞在剪纸

剪纸的第一堂课是学习锯齿纹。锯齿纹经常用来刻画动物皮毛、植物花瓣等。灵巧的剪纸手艺人能通过锯齿纹长短粗细、曲直疏密的对比,生动展现不同物体的形象。这一项,石飞苦练了很久。

只要有空,石飞就拿着剪刀在纸上细细密密地剪,碎纸

掉落了一桌子。一开始,石飞拿剪刀的手很不听话,剪出的锯齿歪七扭八,粗细不一。他耐住性子,坐在桌前一两个小时不动,剪得手酸眼胀,一心只想把不听话的手“驯服”。十几天后,石飞向师父展现出合格的作品。再到后来,石飞剪的毛茸茸的小兔子,看着似乎要从纸中

跳出来。

“我没有其他的爱好,就是痴迷剪纸。剪纸的时候我是最快乐的。”石飞这样说。

剪纸艺术讲究“千剪不断,万刻不落”,而南北方剪纸技法又各有所长。向师父学艺期间,石飞多次去浙江等地,学习当地特色剪纸,再与北方剪纸技巧

融合。随着时间的推移,石飞在剪纸和构图上的技法越来越成熟,剪出的《沧州铁狮子》《威震山河》等作品受到广泛好评。

用剪纸记录生活

出门时,石飞会随身携带一把剪刀。任何有趣的人或物,只要进了石飞的眼,就会在他的脑海中变成一幅“剪纸作品”。石飞会马上让它们在纸上呈现出来。有一次,石飞去四川乐山大佛游玩,看到大佛依山而坐,宏伟庄严,当下来了灵感,快速剪出了一幅《乐山大佛图》。路过的游客看到后,纷纷朝他竖起大拇指。

石飞在社区当志愿者时,跟大家结下了深厚友谊,在志愿服务期间发生的各种趣事,也被石飞剪成作品,当成回忆留存下来。多年来,石飞的剪纸作品有几百幅。

2014年,石飞在市区成立了自己的剪纸工作室。

2022年年初,石飞接到了一个紧急任务,那就是为10位获得“沧州好人”称号的市民设计10幅剪纸作品。作品要求符合人物事迹,还得在不到1个月的时间内完成,这非常考验剪纸人的功底。石飞加班加点,连熬好几个通宵,如期将作品交上。

一晃20多年过去,石飞从徒弟“剪”成师父,也开始收徒。“剪纸虽然是传统手艺,但也需要与时俱进。我希望能找到既有天赋又肯吃苦的学生,将我们的剪纸艺术传承下去。”石飞说。

天气转暖去锻炼 准备不足麻烦多 运动性损伤就医者明显增加

本报讯 (记者 马晓彤)近日,随着气温逐渐升高,出门锻炼健身的市民越来越多。一些市民因为没有做好热身就进行剧烈运动而出现扭伤、骨挫伤等情况。医生表示,近来,因锻炼导致受伤而到医院就医的市民比之前有所增加。

前段时间,市民王女士制定了春季锻炼计划,每天早上都会出门沿着运河跑步。谁知刚刚跑了3天,她就感觉膝盖很疼。休息了1天后,王女士膝盖的疼痛感依然没有减轻。王女士到医院

就诊。医生告诉她,在刚过去的冬天,她没有怎么运动,再加上跑步之前没有热身,这才导致膝关节疼痛。

记者采访了解到,天气变暖以来,出门运动的市民逐渐增多,因为动作不到位导致的膝关节疼痛、小腿疼等情况去医院就诊的人也多了起来。

沧州中西医结合医院骨关节外科主任吴世栋告诉记者,最近,他们科室接诊了不少因运动受伤的患者。他们接诊的患者多为因运动导致膝关节疼痛、小腿疼、身体扭

伤的人。“前几天,有一位少年练习扔铅球的时候,由于姿势不正确,扭伤膝关节导致髌骨脱位。”吴世栋说,由于冬季天气较冷,很多市民很少出门运动,现在突然开始锻炼,容易导致肌肉关节受伤。

吴世栋提醒市民,在运动前一定要充分做好热身准备。特殊运动要在专业人士的指导下进行。其次,运动的姿势要正确,避免动作错误导致身体受伤。市民在长时间未运动的情况下,要循序渐进,慢慢增加运动量,不要长时间剧烈运动。

救“晕鸟”

本报记者 崔春梅

3月27日,一只环颈雉在任丘市西环路长洋淀村的地里“晕倒”。村民发现后,在任丘市公安局西环路派出所民警的帮助下联系到野保志愿者,及时对这只环颈雉展开救助。

当天,长洋淀村一位村民外出时,看到村边的地里有一只棕褐色的大鸟。那只鸟看上去很虚弱,趴在地里一动不动。村民担心这只鸟受了伤,便立刻报警,向西环路派出所民警求助。

民警立刻联系到白洋淀湿地生态野保志愿者团队负责人王晓晔。王晓晔赶到现场后发

现,那只大鸟是一只环颈雉。王晓晔仔细查看后发现,那只环颈雉虽然看上去晕晕乎乎,但身体上没有伤口。等了一会儿后,那只环颈雉精神状态明显好转,挣扎着要飞走,看上去活力满满。

王晓晔说,这只环颈雉应该是撞晕了。好在它身体并无大碍,恢复精神后就可以回归大自然了。当天,这只环颈雉就被志愿者放飞了。



孟村爱心企业家郭洪江父子为学校捐赠 16 台空调

本报讯 (记者 刘冰祎)日前,孟村回族自治县宋庄子乡的爱心企业家郭洪江父子捐资助学,向宋庄子乡高河联合小学捐赠了总价值约8.7万元的16台空调。

日前,在高河联合小学举办的空调捐赠仪式上,由宋庄子乡的爱心企业家郭洪江和儿子郭志强捐赠的16台空调全都安装完毕。至此,学校6个年级的16个班级都有

了空调。高河联合小学校长周少强说:“高河联合小学是郭洪江和儿子郭志强的母校。父子二人捐资助学,为学校安装空调,受到全校师生的称赞。”



日前,渤海新区、黄骅市社会事务局驻村工作队、南排河镇赵家堡村村干部联合医生到赵家堡村开展义诊活动,并为行动不便的村民提供上门服务。

马晓彤 魏浩然 摄